

# “方证相关”科学内涵的现代研究策略探讨

● 胡小勤

**摘要** “方证相关”是中医辨证论治的核心,是方剂学中一个重要的逻辑命题。“方证相关”所蕴含的重要科学问题是方与证间的关联性大小及其现代生物学基础。其内涵研究应该遵循以下几个原则:选择典型方证作为研究对象;坚持“病证结合”的原则;充分运用现代系统生物学的方法;重视“方”“证”的相互作用,尤其要重视“方”的治疗作用,做到“以方测证”;研究思路上要先进行方证关联性大小的比较研究,确定关联性最大的一对方证,进而对其“方证相关”的机理进行现代生物学基础研究。

**关键词** 方证相关 研究策略 理论探讨

“方证相关”是中医辨证论治的核心,是方剂学中一个重要的逻辑命题,已成为临床防治疾病的最基本技术规范。方药与病证一脉相承,两者之间具有高度的相关性。

目前,“方证相关”的科学内涵正在成为中医药现代研究的热点领域之一。“方证相关”所蕴含的重要科学问题是方与证间的关联性大小及其现代生物学基础<sup>[1]</sup>。其内涵研究应该遵循以下几个原则:

## 1 选择典型方证作为研究对象

有学者把方证的概念做了如下概括<sup>[2]</sup>:方证相关的“方”是指具有特定药味、药量、剂型、用法等内容的用药形式,“证”则是指特定方剂所针对的具体病证。方药的功用体现治法,治法与病证相对应,把方与证的这种对应关系叫

“方证相关”。它是指一个方剂内的药味及其配伍关系与其针对的病证、病机、病理环节之间具有高度相关性和针对性。

一般来说,典型方证要做到以下两点:第一,复方的药味构成要能够系统反映临床用药的君、臣、佐、使配伍规律,而且经过历代临床应用疗效可靠,作用明确,具有扎实的理论与实践基础;第二,病证要诊断标准清楚,辩证标准明确。

## 2 坚持“病证结合”的原则

中医学方证研究是一个系统工程,其中理论研究是前提,但要揭示其内在本质还必须以实验研究为基础,并与临床研究紧密结合。临床研究是最直接的手段,最能体现方证相应的内涵。无论是实验研究还是临床研究,都要遵循病证结合的原则。原因有两个方

面:第一,从理论上说,从方出发,联系证候,病证结合,解读其间的关联规律,揭示辨证论治的科学内涵。中医认为“有诸内,必形诸外”,证候是宏观层次的概念,我们对其微观层次的现代生物学基础知之甚少。证候作为疾病的外在表现,必然有其客观的内在病理基础,如果我们能借助现代科学的手段和方法,寻找证候的发生与疾病微观层次的病理生理基础的相关性,进而丰富中医学辨证的内容,这对于揭示证候的产生机制和分子基础意义重大;第二,从实践中看,我们发现,单纯从证候进行研究不但难以找到研究的切入点,而且其结果不确定性很大,如脾虚证的一些指标改变在肾虚证中也存在,不同疾病的脾虚证,指标的变化各不相同,不同类型的血瘀证可表现为血粘度的升高或降低,而采用病证结合的证候研究,显示出解决上述问题的可能性。

在具体的病证选择上,可以有两个途径:(1)选择具体的临床病

• 作者单位 广西中医学院(530001)

例。临床病例的优点是易于诊断、辩证,缺点是不能进行一些有创伤性指标的检测;(2)选择成熟的病证结合模型。中医实验动物模型目前最主要的难题是:采用单纯现代医学疾病动物模型进行中医药研究,难以体现中医药的理论特色。在动物身上复制人类疾病的“证”存在着种种困难,而且“证”的概念过于宽泛,如果以具体的病种作为载体,建立相应的“病证结合”动物模型,可结合现有的单因素“病”制备动物模型,再叠加其他与中医病因、病机相关因素制备复合“病证结合”动物模型。在动物实验时做到“病证结合、方证相应”,可能成为解决这个难题的突破口。利用此类模型,有利于揭示病证的本质,缺点是动物模型和临床实际仍有很大差距。

### 3 充分运用现代系统生物学的方法

莱洛伊-胡德(LeoryHood)提出的系统生物学认为可以将孤立在基因水平、蛋白质水平的各种信

息相互作用,各种代谢途径,调控途径,基因网络之间,所有的功能模块和系统都耦联、整合起来,用以说明生物整体。正好与中医学的整体观相吻合,从而使得从多因素分析基因、蛋白质的相互作用着手研究中药复方的整体调节作用成为可能。目前蛋白质组学、代谢组学等方法被大量运用于“方证”研究<sup>[3-4]</sup>。

### 4 做到“以方测证”

重视“方”“证”的相互作用,尤其要重视“方”的治疗作用,“方证相关”强调方药与其作用对象的相互作用,即作为一个药物刺激与生物反应或“方药—机体”密切相关的整体观是中医辨证论治中最具有特色的学术特征之一。方证之间的关系具有类似锁一钥间的对应关系。从方药药理作用来理解中医证现代内涵的思路的合理性,从证与方药的不同角度,互补考察,对揭示中医治疗学原理具有重要意义。方剂对证候相关指标的改善作用,不仅表示该方的药理

作用,更表示该证候形成的生物学基础与这些指标的变化密切相关。

### 5 进而对其“方证相关”的机理进行现代生物学基础研究

研究思路上要先进行方证关联性大小的比较研究,确定关联性最大的一对方证,可以通过“同方异证”或“异方同证”的研究模式,比较方证之间的关联性大小,根据结果,运用现代生物学研究方法,深入研究关联性最大的一对方证的实质,揭示“方证相关”的机理。

### 参考文献

- [1] 谢鸣.方证对应的科学问题及其研究[J].医学研究杂志,2006,35(10):8-10.
- [2] 谢鸣.“方证相关性”逻辑命题及其意义[J].北京中医药大学学报,2003,26(2):11.
- [3] 李俊丽,李溃,刘铭福,等.左归饮与肾阴虚证方证相应机理的蛋白质组学研究[J].中国中医基础医学杂志,2010,16(3):203-206.
- [4] 徐舒,陈合兵,李洪,等.“肝郁证”方证的代谢组学研究[J].时珍国医国药,2010,21(10):2718-2721.



## 治病先观形色然后察脉问证论

经曰:诊脉之道,观人勇怯,肌肉皮肤,能知其情,以为诊法也。凡人之形,长不及短,大不及小,肥不及瘦。人之色,白不及黑,嫩不及苍,薄不及浓。而况肥人湿多,瘦人火多,白者肺气虚,黑者肾气足。形色既殊,脏腑亦异。

外证虽同,治法迥别。所以肥人贵脉浮,瘦人贵脉沉,躁人疑脉缓,缓人疑脉躁,以其不可一概述也。试陈一二,可以例推。

东阳陈兄,露筋,体稍长。患体虚而劳,头痛,甚至有诀别之言。余察其脉弦而大带数,以人参、白术为君,川芎、陈皮为佐,至五、六日未减,众皆讶之,以药之不对也。余曰:药力有次第矣,更少俟一二宿,当自安。忽其季来问:何不少加黄?予笑不答。又经一宿,忽自言病顿愈。予脉之,觉指下稍盛。又半日,病者言膈上满,不觉饥,视其腹纹已隐矣。予曰:夜来药中,莫加黄否?曰:然。止与三帖。遂速与二陈汤加浓朴、枳壳、黄连,以泻其卫,三帖而安。

又浦江义门郑兄,年二十余,秋间大发热,口渴,妄言妄见,病似邪鬼。七、八日后,召我治。脉之两手,洪数而实,视其形肥,面赤带白,却喜露筋,脉本不实,凉药所致。此因劳倦成病,与温补药自安。曰:柴胡七、八帖矣。以黄附子汤,冷与之饮。三帖后,困倦鼾睡,微汗而解,脉亦稍软。继以黄白术汤,至十日,脉渐收敛而小,又与,半月而安。

夫黄补气药也。此两人者,一则气虚,一则气实,便有宜不宜存焉,可不审乎!

(摘自元·朱震亨《格致余论》)